

**УТВЕРЖДАЮ**

Ректор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ), академик РАО доктор исторических наук профессор Лубков Алексей Владимирович



« 1 » июня 2022 г.

**Отзыв ведущей организации ФГБОУ ВО «МПГУ» на диссертацию Наумова Александра Олеговича «“Цветные революции”»: использование технологий “мягкой силы” для смены политических режимов в конце XX – начале XXI веков», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 «Всеобщая история»**

В диссертационной работе А.О. Наумова изучается феномен «цветных революций» – государственных переворотов в ряде стран Восточной Европы, Закавказья, Центральной Азии и Северной Африки на рубеже XX – XXI веков.

Диссертация структурирована по проблемно-хронологическому принципу и состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы.

Во Введении обоснованы актуальность, научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования, представлены объект, предмет, структура, цель, задачи, источниковая база, историография темы исследования, теоретические и методологические основания работы.

Комплексный характер исследования обусловлен привлечением автором широкого круга источников. Источниковая база диссертационного исследования представлена документами различного характера, включая нормативно-законодательные акты, делопроизводственные и статистические документы, документы публицистического характера, материалы периодической печати, исторические трактаты, политические памфлеты, методические пособия по ненасильственной борьбе с режимами, мемуарную литературу, наконец, Интернет-ресурсы.

При написании работы А.О. Наумов использовал различные методологические подходы, включая принцип историзма, системный подход, метод исторической компаративистики, а также структурно-функциональный подход, методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, наблюдения.

В диссертации А.О. Наумова впервые был осуществлен всеобъемлющий системный и сравнительный анализ состоявшихся в 2000–2014 гг. «цветных революций». Новизна исследования обуславливается и созданием автором оригинальной методологии, а также введением в научный оборот значительного массива исторических источников.

Диссертант предоставил весьма объемный обзор исследований по теме диссертации, структурировав научную литературу по проблемно-страновому принципу. По результатам изучения научной литературы по теме исследования автором делается вывод о слабой изученности проблемы «цветных революций» как системного явления всеобщей истории конца XX – XXI веков.

В первой главе «Теоретико-методологические основы концепции “мягкой силы”» изучаются основные положения концепции «мягкой силы», которая была сформулирована в начале 1990-х годов американским политологом Дж. Наем-младшим, а также рассматриваются исторические корни данной концепции и ее интерпретация в современной науке.

Во второй главе «Феномен “цветных революций”: от теории к практике» анализируются различные аспекты «цветных революций», дается

авторское определение данному феномену, скрупулезно исследуются технологии ненасильственной борьбы в «цветных революциях», выявляется роль акторов «мягкой силы» в «цветных революциях».

Третья глава «Использование технологий “мягкой силы” в ходе “цветных революций” в Восточной Европе и на постсоветском пространстве» посвящена изучению «цветных революций» в Сербии, Грузии, Украине и Киргизии. Всестороннему анализу подвергаются причины, ход и последствия «бульдозерной революции», «революции роз», «оранжевой революции» и «тюльпановой революции».

В четвертой главе «Эволюция деструктивных технологий “мягкой силы” в ходе “цветных революций 2.0”: от “арабской весны” до “Евромайдана»» рассматриваются операции по смене политических режимов в Тунисе, Египте и на Украине в 2010–2014 гг. Особый акцент делается на изучении «мягкосиловых» технологий с использованием новейших информационно-коммуникативных инструментов и трансформации ненасильственных методов борьбы в кровавые столкновения в ходе этих государственных переворотов.

В Заключении подведены итоги исследования. Главная особенность «цветных революций» заключалась в том, что все они были организованы на основе западных технологий «мягкой силы». В своем исследовании автор наглядно показал, каким образом подобные деструктивные технологии могут использоваться и к каким последствиям подобная геополитическая инженерия может привести.

Прикладная и практическая значимость данного исследования заключается в том, что анализ технологий, на основе которых были осуществлены антиконституционные перевороты в 2000–2014 гг., может способствовать выработке эффективной системы противодействия «цветным революциям» в России и государствах-партнерах. Непосредственную практическую значимость исследование представляет при написании

научных работ и чтении курсов по проблемам «цветных революций» и «мягкой силы», всеобщей истории и международным отношениям.

Основные положения диссертации изложены автором в 4 монографиях и 51 научной статье, в том числе в 24 статьях в рецензируемых журналах, включенных ВАК в перечень ведущих периодических изданий. Автореферат диссертации в полной мере отражает ее основное содержание.

Вместе с тем, поднятые в диссертации вопросы располагают к продолжению дискуссии по ряду сюжетов:

1. Хотелось бы пожелать автору провести более скрупулезный сравнительный анализ всех рассматриваемых в работе «цветных революций». По сути, метод исторической компаративистики А.О. Наумовым используется в полной мере лишь в отношении «оранжевой революции» и «Евромайдана». Было бы уместно использовать данный научный подход и в отношении других подвергаемых изучению в работе операций по смене политических режимов.

2. Было бы уместно, на наш взгляд, подробнее остановиться на проблеме трансформации «цветной революции» в кровавый государственный переворот. Крайне актуальным является и вопрос, как «цветная революция», осуществляемая под демократическими лозунгами свержения «диктатора», в итоге приводит к установлению еще более авторитарного режима.

Отмеченные замечания и предложения не сказываются на общей положительной оценке диссертации.

Результаты проверки диссертации и автореферата системой «Антиплагиат. ВУЗ» показывают, что оригинальный текст в проверяемом документе составляет 81,89%, а 18,11% присутствуют в источниках не более 1,94% на каждый. Публикации автора диссертации, приводимые в автореферате, являются подлинными.

Диссертация А.О. Наумова ««Цветные революции»: использование технологий “мягкой силы” для смены политических режимов в конце XX –

начале XXI веков» отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

Диссертация и отзыв обсуждены на заседании кафедры новой и новейшей истории стран Азии и Африки Института истории и политики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» «19» мая 2022 года, протокол № 10.

Заведующий кафедрой новой и новейшей истории стран Азии и Африки Института истории и политики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет», доктор исторических наук, доцент



Олег Александрович Никонов

Контактные данные:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет»

119991, Малая Пироговская ул., д. 1, стр.1

Тел.: (499) 246-11-02

e-mail: mail@mpgu.su

официальный сайт университета: <http://mpgu.su/>

с основными трудами сотрудников кафедры новой и новейшей истории стран Азии и Африки Института истории и политики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» можно ознакомиться на сайте:

<http://mpgu.su/ob-mpgu/struktura/faculties/institut-istorii-politiki/istoricheskij-fakultet/struktura/kafedryi/kafedra-novoj-i-novejshej-istorii-stran-azii-i-afriki/>

